Exemplo Fatorial 2x2 — Delineamento Inteiramente aalizado

Os dados da Tabela 1 foram obtidos em um
experimento fatorial 2x2 segundo o delineamento
inteiramente casualizado com trés repeticdes, para

analisar o efeito da calagem e da irrigacdo sobre o
peso de plantas.

Quadro auxiliar de totais dos niveis dos fatores

Tabela 1. Peso de plantas
cultivadas segundo o tratamento

[0Co 10C1 11Co 11C1
25 35 41 60
32 28 35 67

27 33 38 59
Fonte: Vieira, Sonia (2006)

Calagem
Irrigacéo Totais
Co Ci
lo 84® 96 180°
1 114 186% 3009
Totais 198 2829 4802

Modelo Estatistico:

Yikj = U+ & Vi + aYVix + e

Descrever os termos do modelo estatistico:

Somas de Quadrados
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SQTotal = Zyizkj —C=(25%24459%)—(C =
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I, 1
SQTrat = 72 Vi — € =3 (84 + 967 + 1147 + 186°) — C =
ik

SQResiduo = SQTotal — SQTrat =

Completar o quadro da Analise de Variancia conartdw “Tratamentos”.
Fontes de Graus de Somas de Quadrados
Variagao Liberdade Quadrados Médios
Tratamentos
Residuo
Total

Fcal Ftab

Desdobrando a Soma de Quadrados de Tratamentos emaSde Quadrados dos Fatores e Soma de
Quadrados da Interacdo (Utiliza o quadro auxilialedotais)

Soma de Quadrados do Fator “Irrigacéo”

SQIrrigacio = iz yi—C= l(1802 +300%) - C =
Kj a7t 6
l

Soma de Quadrados do Fator “Calagem”

1 1
SQCalagem = EZ Vi~ € == (1982 +282%) - C =
k

Soma de Quadrados da Interacdo entre os FatoreSJ/xC)

SQIxC = SQTratamentos — SQIrrigacdo — SQCalagem =



- Soma de Quadrados Irrigacao e CalagensQl, C)
Obs:SQI,C = SQTratamento

1 ) 1
SQIC = 72 Vi, —C= §(842 + 962 + 1142 + 186%) — C =
ik

Andlise de Variancia considerando o esquema fa@xi

Fontes de Variacao

Graus de Somas de Quadrados
Liberdade Quadrados Médios

Fcal Ftab

(Tratamentos)
Irrigacgao (1)
Calagem (C)
IxC

Residuo

Total

Avaliando o efeito de um fator dentro de cada nidel outro fator

Quadro auxiliar de totais dos niveis dos fatores

Calagem
Irrigacao Totais
Co C
lo 84® 96 180°
1 114  186% 3009

Totais 19¢) 2829 48012

1) Desdobramento para estudar o efeito do fator dgég” em cada nivel do fator “Calagem”

1<, 1 (198)2
SQI dentro CO = 72 yh —C* = 5(842 + 114?%) — 2
i

(282)2
6

1 1
SQI dentro C1 = 72 y5h —C* = 3 (96% + 1862) —
i

Andlise de Variancia considerando o desdobramenttriigacdo” dentro de cada nivel do fator “Calage



Graus de

Fontes de Variacao Liberdade

Somas de
Quadrados

Quadrados

Médios Fcal Ftab

Calagem (C)

Irrigacdo dentro de CO
Irrigacdo dentro de C1
(Tratamentos)
Residuo

Total

2) Desdobramento para estudar o efeito do fator “@atéigem cada nivel do fator “Irrigacao”

1 2 * 1 2 2
SQCalagem dentro 10 = 72 Yik. —C" = 5(84 +96°) —
K

1 1
SQCalagem dentro I1 = 72 y5 —C* = 5(1142 + 186%) —
K

(180)%
— =

(300)%
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Andlise de Variancia considerando o desdobrament@€dlagem” dentro de cada nivel do fator “Irrigaica

L Graus de Somas de Quadrados
. L 4 Fcal Ft
Fontes de Variagao Liberdade Quadrados Médios ca ab
Irrigacéo (1)
Calagem dentro de 10
Calagem dentro de 11
(Tratamentos)
Residuo
Total
Comparacdo de médias
Calagem
Irrigacdo Totais
Co C
lo 28 32 30
1 38 62 50
Totais 33 a7 40




